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Comunicato stampa
Pistoia, 14 maggio 2010
Francesco Mati Presidente della Federazione Nazionale Florovivasimo di Confagricoltura
Francesco Mati, già vicepresidente di Confagricoltura Pistoia e contitolare della nota azienda vivaistica pistoiese “Piante Mati”, è stato eletto Presidente della Federazione Nazionale Florovivaismo di Confagricoltura. 
Il settore del florovivaismo - ricorda Confagricoltura - rappresenta una delle eccellenze italiane sul piano economico, occupazionale e professionale (6% della Plv delle coltivazioni agricole, come si rileva dai dati Istat); la maestria e l’impegno degli imprenditori florovivaisti italiani sono riconosciuti in tutto il mondo.
Il vivaismo per Pistoia rappresenta una importante attività economica, che alimenta un consistente  indotto anche nei settori extragricolo e da occupazione nel complesso ad oltre 14.000 famiglie.
Una realtà che merita la dovuta attenzione, dice il Presidente Mati, sia per l'economia della provincia, che per l'occupazione. Ma anche per gli aspetti ambientali, quale settore che produce  verde e benessere per la colletività. 
Il neo Presidente precisa che con orgoglio ha assunto l'incarico e che  intende rappresentate e sostenere il florovivaismo nazionale, con tutte le sue peculiarità e caratteristiche delle imprese che operano nel nostro paese. Indubbiamente Pistoia è leader nel settore ed è conosciuta in tutto mondo per la qualità dei sui prodotti, che, secondo Mati, è  il punto vincente, ampiamente dimostrato  in questo momento di crisi mantenendo il livello occupazionale.
I vivaisti di Confagricoltura di Pistoia esprimono a Mati felicitazioni ed un augurio di buon lavoro. 
